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De  moord op Canteclers kinderen

Op een mooie pinksterdag had Koning Nobel de Leeuw al zijn onderdanen uitgenodigd aan zijn hof. Alle dieren waren aanwezig, behalve Reinaert de Vos. De een na de ander beklaagde zich over de schurkenstreken van Reinaert. 
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Alleen Grimbert de Das nam het voor zijn neef op, maar hij werd in zijn verdediging gestoord door de komst van een begrafenisstoet. 

Cantecler de haan liep luid treurend voorop.

'Heer koning,' jammerde hij, 'kijk nou eens wat die ellendige Reinaert de Vos me heeft aangedaan! Hier ligt mijn lieve dochter Coppe, zonder kop. Die heeft de schurk er af gebeten. En hij heeft me nog veel meer leed berokkend.'

'Vertel op, heer Cantecler,' zei koning Nobel. 'Wat heeft die nare vos allemaal misdaan?'
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'Ik was de trotse vader van acht zonen en zeven dochters,' zei Cantecler. 'We leefden veilig en gezond op een boerderij die met een hoge muur omgeven was en bewaakt werd door dappere honden.

Reinaert dwaalde dagenlang rond de boerderij, in de hoop dat hij een van mijn kinderen te grazen kon nemen. Maar de honden joegen hem telkens weer weg. 

Op een goede dag verdween hij en liet zich niet meer zien. We dachten dat hij begrepen had dat het zinloos was om nog langer op ons te jagen.'
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'Maar we vergisten ons. Na een tijdje keerde hij terug, verkleed als kluizenaar. Hij liet mij een oorkonde zien waar het zegel van u, heer koning, aan hing. 

Bij het lezen leek het dat er geschreven stond dat u een vrede over heel uw koninkrijk had afgekondigd, die gold voor alle dieren, inclusief de vogels. 

Reinaert vertelde dat hij zijn oude zondige leven achter zich had gelaten en nu als kluizenaar boete deed voor alle zonden die hij in het verleden begaan had. 

We hoefden niet meer bang voor hem te zijn, zei hij. Hij had gezworen nooit meer vlees te zullen eten. 

Met die woorden nam hij afscheid en verdween.'
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'Opgetogen vertelde ik het goede nieuws aan mijn vrouw en kinderen. Voortaan zouden we zonder angst ook buiten de boerderij naar eten kunnen zoeken. 

Ach was ik maar niet zo lichtgelovig geweest!

De valse Reinaert had zich achter een heg verstopt, en zodra hij ons onbewaakt in het veld zag rondscharrelen, sprong hij tevoorschijn. Elf van mijn lieve kinderen vermoordde hij. Alleen het lichaam van de arme Coppe wisten we uit de muil van dat monster te redden. De rest heeft hij met veren en al opgepeuzeld.'
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Tja, wat moest koning Nobel nu? Hij stond mooi voor gek vanwege die oorkonde waarmee Reinaert Cantecler misleid had. Die domme haan was natuurlijk te ijdel geweest om toe te geven dat hij niet kon lezen. Reinaerts mooie praatjes en het zegel van de koning waren genoeg geweest om hem op het verkeerde been te zetten. Eigen schuld, dikke bult!

Toch kon koning Nobel dit niet over zich heen laten gaan. Hij liet Coppe met alle eer begraven en stuurde vervolgens Bruun de Beer op pad om Reinaert aan zijn hof te ontbieden. 

Maar je dacht toch niet dat die sluwe vos zich in het hol van de leeuw waagde? Als je wil weten hoe hij Bruun voor het lapje hield, moet je de avonturen van de vos Reinaert zelf maar lezen.

